

看长江风光无限,知海事受益良多

1405年7月11日是郑和下西洋首航的时间,每年这一天为中国“航海日”。这一天对中国航海事业具有重要的历史纪念意义。在这个特殊的日子,部分现代快报小记者走进常州海事局与常州海事局海巡执法支队,开展海事主题参观采访活动。



了解海巡执法装备 现代快报小记者工作室供图

“呜——呜——”上午10点半,随着悠扬的汽笛声,海巡艇06601号载着我们小记者飞驰在了长江上,艇两边波涛汹涌,浪花四溅。“在我们左前方有很多黄色浮标,那是常州的自来水取水口,右前方被大型机械包围的水泥柱子就是常泰大桥的桥墩。”我一边听着海事局老师的讲解一边拿起航海专用的望远镜,双目注视着正前方,左边驶来了一艘朱红色的远洋货轮,好高大啊!站在驾驶舱里,我感觉自己似乎已经变成了船长。

船舱里,海事局老师从郑和下西洋讲到了航海新时代,从海事保安全、防污染、救人命、促发展讲到了航运美好的未来,更加激发了小记者们对航海文化的热情。长大了当一名海军陆战队队员的梦想再次在我的心里升腾!为了这个蓝色的梦想,我一定会努力学习,练好本领,就像《红海行动》中的“蛟龙突击队”那样:保卫人民、守护祖国神圣的海疆。

龙城小学二(3)班 常高凡 指导老师 丁含露

我们在江边码头上上了快艇。窗外,长江上一艘艘船只按路线航行,像一只只小鸭子在水面上游动。老师先让女同学去船长室看船长开船,对我们的提问船长会给我们解答。我看到了一个像钟的物件,在船长室里摆来摆去,于是问船长,船长告诉我:“那个是用来监测船身晃动情况的,你观察得很仔细!”我似懂非懂,但下次遇到这样的情况我肯定会自豪地告诉其他小朋友,船长室内有个摇头晃脑的检测器,它是用来检测船身平衡的。

下了快艇,老师带我们来到趸船上,观看了一个关于防溺水的小视频,还告诉我们有人落水时应该怎么办、如果自己落水后应该怎么办等安全小知识,这真的太实用了。

河海实验小学三(4)班 谢梓诺
指导老师 陆琳

常州市水上搜救中心工作室的墙壁上布满了监控画面,画面上有附近的各条河流,一艘艘船只化作大大小小的绿点,在水面上的移动轨迹一清二楚。海事局的讲解员给我们介绍了有关海事方面的知识,普及了黑色浮标、红色浮标的意义以及各种水上执法装备必需品。

我们乘坐大巴来到常州海事海巡执法支队参观,乘船游长江。我们可以进到驾驶舱参观,只见船长专心致志地操纵着手柄。在操作台上方,有个小饼状的东西吸引了我,我好奇地问了,船长说那是观察船摆动幅度的。凉爽的江风吹过,一艘艘满载或空载的大船从我们身边掠过,碰撞出美丽的浪花。

河海实验小学五(7)班 张戴纾
指导老师 张黎

常州海事局水上搜救中心墙壁上有一句大大的警句——“险情就是生命,责任重于泰山”,我虽然不太能完全理解这句话的意思,但我从工作人员的表情和语言中看到了那应该是沉甸甸的责任和使命。我们

参观了海事局展厅,里面各种“稀奇玩意”可真不少:各种航船模型、动画的演示视频、航海知识等,工作人员向我们介绍了相关的航运知识。

我们上了巡逻快艇,巡逻支队的叔叔给我们讲了许多关于水上的安全知识:水上交通常识、乘船出行安全知识、防溺水安全知识。快艇行驶在水面上,我想到了“乘风破浪”这个词,我相信航海事业也会支持着我们伟大的祖国乘风破浪。

河海实验小学六(7)班 李高瑾
指导老师 刘燕芬

常州海事局墙上有一个很大的屏幕,屏幕的后方,有一个含有江面上船只和浮标的模型。我看到浮标有黑的和红的,感到很好奇,于是问道:“老师,为什么江面上会有这些红色浮标和黑色浮标呢?”老师解答道:“红色浮标表示往上开,黑色浮标表示往下开,这样能防止船和船撞在一起。就像马路上会画线,江上也一样。”接着我们又参观了展示馆,看到了平面的江上地图,还看到了展示柜里很多我感兴趣的模型,有远洋航模、小快艇、无人驾驶船,还有水上飞机……

我们乘坐海事局的海巡执法船游览了长江常州段,看到了执法船驾驶舱是什么样的,了解到船大概是怎么驾驶的,老师还教我们通过望远镜怎么分辨危险品运输船,我学到了书本上接触不到的知识,真的是“看长江风光无限,知海事受益良多”。

河海实验小学三(4)班 周景昊
指导老师 陆琳

常州海事局展示厅的墙壁上挂了一幅巨大的海事地图,模型沙盘上有河流、轮船和陆地,还有红色浮标和黑色浮标,这些浮标和马路上的实线一样,是指引船舶航行的。接着我们来到了一块大屏幕前,屏幕上可以清楚地看到海面上行驶的船舶,工作人员一直盯着屏幕看,为行驶在海面上的船舶保驾护航。

我们乘坐大巴前往禄安洲码头,在工作人员的指引下,我们登上了快艇,通过窗户,我们看到长江的江面波涛汹涌,真是壮观;我们看到快艇的四周绑着轮胎,工作人员解释:那是防止轮船靠岸时发生碰撞。我们还参观了驾驶舱,船长操控着方向盘,仪表盘上有密密麻麻的仪器和按钮,我觉得他太厉害了。

河海实验小学三(4)班 张家锐
指导老师 陆琳

通过参观水上搜救中心和海事展厅,我们了解了常州海事的发展和航海知识。常州的海事有这么多的经历和故事,叔叔们在工作中使用的技术是那么先进,可以远程实时监控长江里的一举一动,真是让我们增长了很多见识。我们还通过模拟开船的体验,当了一次小小的“航海家”。

我们又来到长江边乘坐快艇游览长江,我们看着长江上来来往往的船只,好奇地问着各种各样的问题,海事局的叔叔耐心解答着,让我们学到了很多水上交通常

识。通过这次参观,我们对常州的海事事业有了更深入的了解,也感受到了海事局叔叔阿姨们的责任和使命,学到了很多书本上没有学到的知识。

河海实验小学三(1)班 蒋乐乐
指导老师 徐兰

伴随着解说员姐姐亲切的话语,我们来到了常州海事局,那里有VHF操作台、CCTV监控台1和2、工作台1和2,所以它也有“三湖襟带之邦,百越舟东之会”的美称。它主要以“畅舟”为主题,由子城、子城河、内城、内城河、外城、外城河组成。常州海事局一直遵循“诚以渡人,精以畅舟”的原则,以避免船只交通事故。执法记录仪、制式腰带、防弹背心、安全鞋、双肩公文包、海事通平板是他们日常工作的装备。

我们兴奋地登上了停靠在执法基地的“海巡06601”艇,工作人员教给了我们许多关于海上的安全知识:不要在甲板上乱跑,以防船体震动导致摔倒;不要跨出船外的栏杆;不能携带易燃、易爆物品上船,等等。

河海实验小学五(4)班 芮琦
指导老师 张海芳

在水上搜救中心我们通过模型沙盘和图片文字了解了常州段的长江。工作人员还给我们发放了水上交通安全教育读本,并讲解了水上交通安全小知识和海事故事,我对坐船的安全知识讲解印象非常深刻,因为接下来我们就要登上海巡执法船巡游啦!

我们在海事局叔叔阿姨的带领下登上了海巡执法船,开启了美丽的长江巡游之旅,我们既兴奋又好奇,提了许多问题,海事局的工作人员为我们一一进行了讲解。半天的时间真快啊,我们坐上了回程的大巴,在车上我拿出海事局叔叔阿姨赠送的钢笔,“诚以渡人,精以畅舟”这几个大字应该就是常州海事服务交通、奉献社会的精神,这几个大字久久萦绕在我的脑海中,我要向他们学习。

河海实验小学三(4)班 吴俊熙
指导老师 陆琳

我们听了一场水上安全知识教育讲座,迎来了我们最感兴趣的活动——坐船游长江。我们进入驾驶舱,凉爽的江风扑面而来。船长经验丰富,有条不紊地操纵着各种仪器。驾驶舱的斜上方有一个摇摆的仪器,指针在不断地来回摆动,可以及时看到船的倾斜度……我还了解到,船甲板的围栏上装有缆绳,是固定在甲板上或码头边用以系缆绳的桩柱。

海事巡逻快艇飞一般地行驶着,溅起一道道浪花。我们面朝窗户,浪花如雨点般毫不留情地拍打着窗户,发出一阵清脆的响声。一会儿有黄色浮标与我们擦肩而过,一会儿又有红色太阳能浮标从我们身边经过,眨眼间,船就到了泰兴七圩,美丽的长江风景也让时间过得更快了。

河海实验小学五(8)班 徐一茗
指导老师 巢海峰

校园新闻

潘家小学小记者
慰问太湖抗洪一线指战员

采访、慰问太湖抗洪一线指战员

梅雨季节,太湖水位持续高涨,严重超过警戒水位。江苏省消防总队抽调盐城等地的200多名指战员镇守潘家及宜兴市周铁镇太湖大堤,确保人民生命财产安全。

7月16日,潘家小学现代快报小记者前往武进区雪堰消防中队、盐城市消防救援支队驻武进前置备勤点,开展“爱心献英雄,团结抗洪水”采访慰问活动。

小记者们采访了雪堰消防中队杭建平中队长。杭建平说,为了保护太湖大堤,该中队全体指战员24小时待命,日夜巡防,坚决做到“雨未到,人先到;雨未停,巡不止”,全力以赴,把灾害损失和不利影响降至最低。小记者们对抗洪英雄肃然起敬,送上了牛奶、矿泉水、方便面等慰问品。

听了盐城市消防救援支队代表对工作和生活情况的简要介绍后,小记者们表示要弘扬“万众一心、不怕困难、顽强拼搏、坚韧不拔、敢于胜利”的抗洪精神,努力学习,长大后报效祖国。

曹智栋 汪钰文/摄

前黄初级中学
组织开展法制教育

刘栎检察官为师生作法制教育报告

7月15日,武进区前黄初级中学邀请武进检察院刘栎检察官为全校师生作法制教育报告。刘检察官根据当前的社会和校园周边安全稳定形势,对学生应有的法制责任以及如何提高自身的法律意识、安全素质等问题进行了详细的讲解,用一些生动鲜活、触目惊心的青少年犯罪案例告诫同学们必须引以为戒,增强法制观念,约束自我行为,自觉抵制不良诱惑,做一个懂法、用法、护法的好公民。本次法制报告会,让学生明白了应该怎样规范自己的言行、怎样预防犯罪,真切地感受到遵纪守法、注意安全的重要性和必要性,进一步提高安全意识、自我保护和自救互救能力。

承明月/文摄

怀德苑小学开展主题活动
传承红色精神

7月14日下午,怀德苑小学邀请江苏理工学院人文学院的学生党员来到该校三(1)班,开展了“讲四史故事,传红色精神”主题活动。

“雄赳赳气昂昂跨过鸭绿江”,生动的讲解让战争的峥嵘岁月跃然眼前,一张张泛黄的老照片将昔日的事迹娓娓道来:众人接力运送物资;一个苹果的谦让传递……这些故事无不展现了战场上浓厚的革命精神和革命情感。通过此次主题活动更深入地了解了党的历史,学习到了抗美援朝战士们不畏艰难困苦,始终保持高昂士气的革命乐观主义精神。

张兰